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高斯函数

知识概要

定义：设
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称为高斯函数，也叫取整函数。显然，
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的定义域是R，值域是Z。任一实数都能写成整数部分与非负纯小数之和，即
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2，性质

1，函数
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8，若
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证明：由于
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是素数，所有
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，所以命题成立。

高斯函数是非常重要的数学概念。它的定义域是连续的，值域却是离散的，高斯函数关联着连续和离散两个方面，因而有其独特的性质和广泛的应用。

解决有关高斯函数的问题需要用到多种数学思想方法，其中较为常见的有分类讨论（例如对区间进行划分）、命题转换、数形结合、凑整、估值等等。

解题示例

例1，若实数
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解：等式左边共73项，且因
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例2，计算：
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解：由题意得：对于任意的
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说明：本例采用了分组凑整的思想。

例3，对自然数
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及一切实数
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，求证： 
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证明：对任意的自然数
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，构造函数
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所以命题成立，也就是：
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注：本例的证明采用了“两边夹”法则。

例5，解方程
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注：本例中方程为
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型的，通常运用高斯函数的定义和性质并结合换元法求解。

例6，解方程
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解：由高斯函数的性质，得：
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分析两者在区间
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综上所述，原方程的解是：
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例7，解方程
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例8，证明：若
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证明：本例采用“构造法”。

由二项式定理知：对于任意的
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都能被质数
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整除，所以原命题成立。

巩固练习

1．如果x为任意实数，用[x]表示不大于x的最大整数，例如：[-7] = 7，[-3.1] = -4，[
[image: image162.wmf]3

]=1，则满足等式[x]-3=0的x的范围是____________。

2．若[x]=5，[y]= -3，[z]=-1,mj [x – y – z ]可以取值的个数是（     ）

A．3

B．4

C．5

D．6

3．设[x]表示不超过x的最大整数，若M=
[image: image163.wmf]]
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，其中x≥1，则一定有（     ）

A．M>N

B．M=N

C．M<N

D．以上答案都不对。

4．给出下面三个命题：

（1）[x + 1] = [x] + 1;

（2）[x + y] = [x] + [y]
（3）[x·y] = [x] · [y]
其中正确命题的个数是（    ）

A．0

B．3

C．1

D．2

5．[x]表示取数x的整数部分，若
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且当x = 1,8,11,14时，y = 1；

  x = 2,5,12,15时，y=2；
  x = 3,5,9,16时，y=3；
  x = 4,7,10,13时，y=0，则表达式中u等于（    ）

A．
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    B．
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    C．
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    D．
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6．实数a,b满足关系式b =[a] + [a-2] – 1和b = [a] + 1的值一定是（    ）

A．大于9而小于10

B．大于或等于9而小于10

C．大于9而小于或等于10

D．整数

7．设x表示不超过x的最大整数，对任意实数x，下面式子正确的是（    ）

A．[x] = |x|

B．[x]≥
[image: image169.wmf]2
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C．[x]>-x

D．[x] > x – 1

8．记号[x]表示不超过x的最大整数，设n是自然数，且
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A．I>0    B．I<0    C．I=0    D．当n取不同的值时，以上三种情况都可能出现。

9．设x≥0，求证：
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10．记[a]为不大于a的最大整数，{a} = a – [a]，求证：如果{x} + {y} = 1，则[x + y] = [x] + [y] + 1
11．如果a为任意实数，用[a]表示不大于a的最大整数，例如[-5] = -5，[-2,3] = -3，[
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则[x+y]=__________。

12．若x = 29 + 17
[image: image174.wmf]3
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13．已知方程[
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]=x – 3，那么满足方程的x是__________。

14．方程
[image: image177.wmf]2
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- 8[x] + 7 = 0的所有解的平方和等于_____________。

15．[a]表示不大于a的最大整数，那么方程[3x + 1] = 2x - 
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16．方程
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18．求证：[zx]≥[x] + 
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19．解方程：
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20．若x≥1, y >0，求证：
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提示：若 u = 
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[image: image186.wmf]1

])

4

1

[

4

1

(

4

=

-

=

y

，与题设x = 2时y = 2矛盾。所以A错；同理，令x=3知B错；令x =2知C错，故D正确。
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提示：因为n是正整数，所以有等式
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  故选A

9．对任意x≥0，总存在这样的非负整数，使得
[image: image189.wmf]4

4

)

1

(

+

<

£

a

x

a

。由此得
[image: image190.wmf]1

+

<

£

a

x

a

，从而
[image: image191.wmf]a

x

=

]

[

。

别一方面
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  在（1）、（2）、（3）式中取整数部分，得
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 因为a是整数，所以
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由（2）、（4）知原等式成立。

10．x + y = [x] + [y] + {x}{y} = [x] + [y] + 1,由于[x] + [y] + 1是整数，

所以 [x + y] = [x] + [y] + 1。

B卷

1．14

2．26

3．由原方程可知，x必为整数再根据[a]≤a < [a] + 1有
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4．124

5．设x = n + a（n为整数，0≤a <1），代入原方程得[3n + 3a + 1] 2n + 2a - 
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故意抽有根的和是-2。

6．x = -1.

7．∵
[image: image212.wmf]2

1

7

,

2

,

2

1

7

2

2

7

3

7

3

1

-

=

=

\

-

+

=

+

=

-

b

a

，

∴
[image: image213.wmf]10

)

1

7

)(

7

1

(

4

)

7

1

(

2

=

-

+

+

=

+

+

ab

a


8．设x = n + a（n为整数，0≤a<1），则原不等式等价于
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9．由于{x} = x – [x]，所以可把方程
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10．设
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